



retaria de Hacienda y es muy apreciado en el partido liberal en que milita.

El ministro de la Guerra.

D. Eduardo Bermudez Reina nació en Sevilla el 9 de noviembre de 1831. Ingresó en el ejército en clase de cadete de artillería el 17 de diciembre de 1844, y por su extraordinaria aptitud y claro talento fue en seguida apreciadísimo por sus profesores y nombrado sub-brigadier, distinción que entonces se otorgaba a los cadetes más sobresalientes. Terminados brillantemente sus estudios, fue ascendido a teniente de artillería en 1850.

Por antigüedad ascendió hasta el empleo de coronel, obteniendo el empleo de comandante de ejército por mérito de guerra, y por relevantes servicios de esta clase fue promovido a brigadier en julio de 1872, y a mariscal de campo en noviembre de 1881. Hace pocos meses fue ascendido al empleo de teniente general.

En julio de 1836 se encontró distinguiéndose en los sucesos de Sevilla, acompañando al capitán general en la columna de operaciones que se formó para ir a Málaga y otros puntos pronunciados. Asistió en los sitios de más peligro en todas las batallas y acciones de guerra más importantes de la campaña de África, siendo recompensado su bizarro comportamiento con la cruz de San Fernando y con el empleo de comandante de caballería.

Faltos también en Madrid el 23 de junio de 1808, donde se distinguió tanto, que fue recompensado con el grado de teniente coronel de caballería.

En 1868 fue destinado en clase de oficial segundo al ministerio de la Guerra, donde continuó prestando sus relevantes servicios hasta 1871, que hizo renuncia de dicho cargo por haber sido elegido diputado a Cortes por el distrito de Carmona.

En 1872 fue destinado a las órdenes del capitán general duque de la Torre, general en jefe de los ejércitos de las provincias Vascongadas y Navarra, Aragón y Burgos, concurriendo y tomando parte en todas las operaciones efectuadas para batir a las facciones carlistas de Navarra y Guipúzcoa, hasta que fue obligado el pretendiente a internarse en Francia.

En atención a las condiciones especiales de inteligencia, valor y actividad del Sr. Bermudez Reina, fue elegido por el general en jefe gobernador militar de la plaza de Bilbao.

En 1873 fue nombrado oficial de la clase de primeros del ministerio de la Guerra, y al día siguiente de hacerse cargo de aquel destino fue encargado del despacho de los asuntos de la secretaría general.

Las circunstancias graves que en esos días atravesaba el país con motivo de las guerras carlistas e insurrección canónica de Cartagena, reclamaba con imperiosa urgencia la necesidad de allegar elementos con que combatirlas. Entre esos fueron la reorganización de la disuelta arma de artillería, el llamamiento de 60000 hombres, adquisición de vestuario, armamento, equipo, etc., y el entonces coronel Bermudez con una inteligente iniciativa y actividad incansable, inspirada en su patriotismo, no solo secundó a al ministro, sino que organizó los cuadros y resolvió con extraordinario acierto cuantas dificultades se presentaron por todos estos relevantes servicios nombrado en propiedad secretario general y ascendido al empleo de brigadier por sus servicios en la guerra del Norte.

Fue nombrado después jefe de estado mayor del ejército de Cataluña y allí se distinguió notablemente en muchos hechos de armas, como valeroso soldado y experto general. Promovido en 1881 a mariscal de campo, fue vocal de la junta superior facultativa, comandante general de división en Castilla la Nueva, subsecretario del ministerio de la Guerra, ministro del Supremo de Guerra y Marina, presidente de la junta especial de infantería en la consultiva de Guerra, fiscal militar del Consejo Supremo de Guerra, segundo cabo de la capitania general de Valencia y jefe de la primera dirección del ministerio de la guerra.

Ha sido diputado a Cortes por Carmona y Sevilla. El teniente general D. Eduardo Bermudez Reina está justamente considerado en el ejército como uno de los generales más instruidos, de más clara talento, de carácter enérgico y afable, es querido de cuantos han tenido la fortuna de tratarle. Su nombramiento de ministro de la Guerra será indudablemente acogido con entusiasmo por todo el ejército español.

El ministro de Marina.

El contraalmirante D. Juan Romero y Moreno nació en Ferrol el 6 de mayo de 1827.

Ingresó en la armada como guardia marina el 19 de octubre de 1842, y después de pasar por los empleos de su carrera ascendió a contraalmirante en 1886.

Entre otros muchos cargos ha desempeñado los de mayor general de la escuela de instrucción, ayudante de campo de D. Amadeo de Saboya, director de hidrografía y de la escuela Naval, capitán del puerto de la Habana, jefe de la sección del personal, director de establecimientos científicos y consejero del Supremo de Guerra y Marina.

En 1860 operó en África y bombardeó a Larache y Arcilo en los días 24 y 25 de febrero; en Santo Domingo sostuvo fuego el 6 de octubre de 1863 contra la punta de solavento de San Felipe de Puerto Plata, y tomó parte en las operaciones del Río Yagua, Sabana Cruz, Azua y Barahona, y en el año siguiente tomó parte en el desembarco en Monte-Christi con la división naval allí destinada, de la que era mayor general.

Está condecorado con la cruz de la marina de Diadema Real, la medalla de África, las encomiendas de Isabel la Católica y Carlos III, las grandes cruces del Mérito Naval y San Hermenegildo y las insignias de Gran Oficial de la Corona de Italia.

Distiñen al general Sr. Romero, entre otras condiciones, un carácter afable y cariñoso con sus subordinados, fuera de los actos del servicio y aun en aquellos relaciones oficiales, en las cuales sienta tan perfectamente la cortesía, pero esta afabilidad se pierde y transforma en rigor y energía cuando la ocasión así lo reclama y cuando los asuntos que marcan bajo su dirección no van por el camino de la justicia y de la imparcialidad. Por esto se comprenderá que el actual ministro de Marina está adornado de lo que en la milicia se conoce con el nombre de don de mando, condición apreciabilísima y de grande importancia para un general y para un ministro que tiene a sus órdenes uno de los más importantes elementos armados de la nación.

Su candidatura para ministro ha sido ya en otra ocasión conocida y proclamada entre muchos jefes y oficiales que sin ser sus amigos comprendían y adivinaban en él al general que por sus talentos e ilustración había de contribuir poderosamente a resolver el problema marítimo de nuestro país.

Lleva a los consejos de la corona, como capital pensamiento que presida la gestión administrativa, el deseo de conciliar los intereses del país, que demandan economías, con la necesidad sentida de aumentar nuestras fuerzas navales.

Dentro de las partidas de presupuesto, reorganizara los servicios y las rebajas

que de esta suerte consiga ser aplicadas a la construcción de buques.

Su espíritu reformista quedó bien acentuado en la época en que desempeñó el cargo de consejero de gobierno de la marina.

El ministro de Fomento.

D. Cristóbal Colón de la Cerda, duque de Veragua, nació en Madrid en 1837.

Con posterioridad a la revolución del 68 se significó en política, afiliándose al partido radical y reconociendo la jefatura del Sr. Ruiz Zorrilla.

Los electores de Arévalo le llevaron al Congreso en las legislaturas de 1871 y 72 y fue diputado constituyente en 1873. Al verificarse la restauración, tuvo en el Congreso la representación de Puerto Rico, y más tarde, en abril de 1878, juró el cargo de senador por derecho propio, figurando siempre al lado de las soluciones democráticas.

En 1870 heredó el ducado de Veragua con grandeza de España de primera clase, título fundado en 1837, tres siglos antes de su nacimiento.

Es además marqués de la Jamaica y almirante y adelantado mayor de las Indias.

En 1874 fue concejal del Ayuntamiento de Madrid; recientemente presidió la información agrícola, y en la actualidad ejerce los cargos de consejero del Monte de Piedad, comisario regío de Agricultura y vicepresidente del Senado.

El nuevo ministro de Fomento es persona muy distinguida, de trato afable y bondadoso y un cumplido caballero.

Ayer a la una de la tarde, se ha hecho cargo del ministerio de la Guerra el señor Bermudez Reina y le han saludado los jefes de las direcciones.

Al subsecretario del ministerio de la Guerra, Sr. Correa, le ha sido admitida la dimisión.

Para este cargo será nombrado el general de división D. Julio Serinía, gran condecorado de aquel departamento, donde tan relevantes servicios ha prestado.

La elección del Sr. Serinía para aquel puesto será aplaudida por todo el ejército, donde goza de generales simpatías.

El próximo jueves, con motivo de la festividad del día, tendrá lugar definitivamente en el teatro Español, la última representación por la tarde de la La pata de Cabra, y a petición de un numeroso público.

La empresa de este coliseo, deseosa de complacer a sus constantes favorecedores, ha dispuesto para el mismo jueves por la noche, el estreno de la leyenda dramática en tres actos y en verso original de un distinguido escritor, titulada La verja cerrada, que será desempeñada por la señorita Calderon, Sras. Guillen, Moral y Gonzalez y D. Ricardo Calvo, D. Donato Jimenez, D. J. Perez y don M. Molina.

En el teatro de la Comedia se prepara brillantísima función para el jueves por la tarde, poniéndose en escena las aplaudidas obras El pttuelo de Paris y Los Hugonotes.

La sociedad lírico-dramática Rafael Calvo que tan magistralmente dirige el primer actor D. Enrique Lopez Somoza, reanudarán muy en breve sus reuniones en el teatro de la Alhambra. En la presente temporada estrenará dicha sociedad algunas obras de aplaudidos autores.

La sociedad Olencor celebrará su primera reunión de máscara en los elegantes salones de la Alhambra hoy miércoles de nueva de la noche a tres de la mañana.

El célebre gigante egipcio Aboul-Hoeld, ha sido contratado por la empresa de los jardines del Buen Retiro, donde se exhibirá, acompañado del anano parisien, desde el día 23 del corriente.

A la una y media de la tarde ha hecho entrega del ministerio de Marina el general Sr. Rodriguez Arias al contraalmirante Sr. Romero, a presencia de los generales, jefes y oficiales de la armada que prestan servicio en esta corte.

El ministro saliente manifestó que todos sus actos y gestión entera se habían inspirado en el bien de la marina; elogió el celo con que el personal le había secundado, y haciendo justicia a los méritos relevantes e indiscutibles del señor general Romero, confió en que pronto sería un hecho la regeneración de nuestro poderio naval.

El Sr. Romero dió cumplidas gracias a su dignísimo predecesor; se mostró animado de los mismos propósitos en bien de la marina, y solicitó del personal igual apoyo que había obtenido en su gestión el Sr. Rodriguez Arias para llevar adelante la reorganización de la armada.

Hoy, a las diez y media, recibirá el ministro de la Guerra a los generales con destino en el ejército de Castilla la Nueva, que se presentarán en traje de diario, que se vestirán en el momento, con ros sin funda.

A la misma hora recibirá a las comisiones de los cuerpos de la guarnición, que vestirán traje de diario, con ros sin funda.

Las últimas noticias recibidas de Sevilla anuncian que el almirante Sr. Hernandez Pinzon se halla mejor de su afección cardíaca, habiendo desaparecido el estado morbo y todo peligro inmediato.

El reputado especialista Dr. Cospedal Tomé ha reanudado el curso libre de enfermedades de la matriz que explica este año en la clínica del Hospital de la Princesa, interrumpido por las vacaciones escolares y por el estado sanitario de Madrid.

A las tres y media de ayer tarde ha tomado posesión del ministerio de Gracia y Justicia el Sr. D. Joaquín Lopez Puigercver.

El Sr. Canalejas le fué presentado a los jefes de sección y oficiales de la secretaría y a los oficiales de las direcciones, y después hizo la presentación del nuevo ministro, a quien tributo grandes elogios por su claro talento, vasta ilustración y elegante palabra, esperando que aquellos le prestarían el mismo eficaz apoyo que a él le habían prestado, y de pidiéndose de todos con sentidas frases de amistad y de agradecimiento por las atenciones que le habían guardado.

El Sr. Lopez Puigercver elogió a su vez la notable inteligencia de su ilustre compañero, a quien sustitúa en el ministerio, y dirigiéndose a los jefes de éste, les manifestó que contaba con su auxilio para el mejor desempeño de su cargo, y que esperaba le considerasen en adelante más como compañero que como un superior.

El nuevo ministro de Marina se propone en breve plazo reorganizar los altos centros consultivos del ministerio, simplificando la organización burocrática actual lo que producirá economías que redundan en beneficio del material flotante.

Se han dado órdenes para que se presenten en esta corte al capitán de navío D. Francisco Vila y el teniente de navío D. Trinidad Matres.

A las cuatro y media el señor conde de Xiquena ha dado posesión del cargo de ministro de Fomento al señor duque de Veragua.

Primeramente le fueron presentados al ministro entrante los cuatro directores generales y éstos a su vez lo hicieron de los respectivos jefes de negociado.

El señor duque de Veragua manifestó a todos que era una garantía para él, el que hubiesen servido a las órdenes del señor conde de Xiquena, y por tanto es-

peraba de ellos el mismo cumplimiento del deber y celo en el trabajo para ir adelante, prometiéndose, por lo tanto, el buen éxito en el desempeño de su ministerio.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Lopez Puigercver, ha estado ayer tarde a saludar al Nuncio de Su Santidad.

Entre los proyectos del nuevo ministro de Marina figura en primer término el dar grande impulso a las nuevas construcciones y movilizar todas las fuerzas navales, no muy numerosas de que hoy disponen. Con este objeto que parece ser el primordial para el Sr. Romero, se aumentará en breve nuestra fuerza naval en el archipiélago Filipino sin aumentar por ello en nada los presupuestos de aquella colonia.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO DE PROVINCIAS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

(A gencia Nadal.)

Zaragoza, 21 (2 t.).

La junta provincial de instrucción pública ha acordado dar un voto de gracias al gobernador de la provincia por el interés que ha tomado porque se satisfagan los haberes a los maestros.

Puede considerarse terminada la epidemia de la gripe en esta ciudad.

Tiempo primaveral.—Fondavila.

Iruñ, 21 (9:30 m.).

En San Sebastian se verificó ayer, con animación extraordinaria, la tradicional tamborrada, que recorrió las calles de la población, deteniéndose ante los domicilios de las autoridades y redacciones de los periódicos.

La marea de ayer fué objeto de la general atención: gigantescas olas se estrellaban en el rompeolas de la Zurriola y saltaban hasta la arboleda del monte Ulí, a la altura de 16 metros. Enormes bloques del muelle fueron arrancados y los buques tuvieron que ser amarrados en el puerto: algunos sufrieron averías de consideración.

Se ha verificado en el Ayuntamiento la subasta de 198 obligaciones de la deuda, habiéndose presentado numerosas proposiciones y adjudicándose a los mejores postores.

En el teatro Principal el tenor Lluvia ha recibido una ovación extraordinaria en la ópera El Trovador. Entre aplausos atronadores tuvo que repetir la canción de la pira.

El tiempo con tendencia a lluvia.—Córdoba.

San Sebastian, 21 (3:20 t.).

Ha fallecido en esta capital D. José Cigorraga, dean de la catedral de Granada.

El estado del mar imposibilita las faenas de los marneros.

Decrece la enfermedad epidémica.

Temperatura muy agradable.—W. Lérida, 21 (3 t.).

En Ordoño, un incendio en el pajar de doña Dolores Pal, ha ocasionado la muerte de una niña de dos años y quemaduras graves a otros tres niños de seis. El incendio ha sido casual.

Pamplona, 21 (2 t.).

Segun comunica el alcalde de Carcastillo, ha sido preso Simon Tambo, que hirió gravemente a su hija política. Dicho sujeto es licenciado de presidio por haber asesinado a otra hija.

Pamplona, 21 (3 t.).

En Uterga esta mañana ha sido asesinada la joven Petra Tarram, de 16 años, vendedora de besugos. Ignórase quien sea el criminal; se cree que el motivo del hecho haya sido el de apoderarse del dinero que llevaba.

Barcelona, 21 (4 t.).

Interior, 74-21.

Exterior español, 78-82.

Amortizable 4 por 100, 87-78.

Cubas 1836, 108-78.

Colonial, 38-10.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LISE FLEURON.

POR JORGE ONHET.

El nombre de entrada de los artistas, es estrecha y baja, se barre rara vez, y da a un pasillo oscuro, de pared húmeda y sucia, en el que está el cuarto del portero, bajo cuya mirada vigilante hay que pasar para introducirse en el teatro.

Fuerte olor de cocina, de guisados que se han echado al desigual calor de la estufa de hierro, mezclado con las asfixiantes emanaciones de las, se agarra a la garganta en cuanto uno penetra en dicho pasillo; el cartel de la función del día, pegado en los muros, forma abigarrado conjunto con los restos de otros carteles amarillos, encarnados o verdes.

Sobre el montante de la puerta se lee en letras negras esta sola palabra:

CONTADURÍA.

Estas dos entradas tan distintas resumen gráficamente el teatro; por un lado el brillo de las luces del proscenio, las luminosas decoraciones, los trajes de vistosos colores, las muebles doradas y los artistas, que, con las pelucas y el ros pintado, parecen jóvenes y hermosos; por el otro lado carteles viejos, que sirven para recomponer telones, bambalinas y bastidores; los maquinistas, vestidos de bluea, preparando las actuaciones; el director de escena, taciturno, paseándose de un lado a otro, y con aire de ruina; los actores cansados, llenos las caras de arrugas, apoyados en los bastidores, repitiendo entre dientes su papel, mientras llega el momento de su entrada en escena. Continuo contraste; engañita que se renueva sin cesar, de la que sólo se dan cuenta los iniciados, y que ni siquiera sospecha el público, soberano señor para cuyo placer se hace todo aquello.

La puerta del boulevard, espaciosa y franca para la entrada de la multitud; la de la calle de Bondy, cuidadosamente cerrada. Delante de esta última esperan los autores noveles y los cantados enanos, mojóndose los pies en el fango negro y pestilente de aquella calle comercial y con furtivas miradas, prosiguen a entrever el interior de aquel paraíso, por el que tantas veces y tan apasionadamente han suspirado.

Este paraíso fué durante mucho tiempo un jardín.

Como en los cuentos de hadas, todos los génes, excepto uno solo, parecían haber asistido ceremonialmente al nacimiento del teatro; todos le habían dado una cualidad preciosa que le había asegurado su fortuna; pero el olvidado genio del mal hechizó la vida del recién nacido, y resultaron inútiles los maravillosos favores de que había sido colmado.

Se ensayaron todos los géneros, pero ninguno tuvo éxito, a pesar de que algunas veces las obras eran buenas, y se presentaban con esmero: dramas, magias, comedias y operetas, todo fracasó.

En cuanto se sentaban los espectadores, parecía apoderarse de ellos el malestar, y en vano los actores derrochaban su ingenio y los actores muy hábiles en talento y gracia de una manera diabólica; nada podía contrarrestar la funesta influencia.

Empresarios tras empresas queraban lastimosamente una de las cosas que, hasta ahora, no

como castillos de naipes al soplo de un niño; el teatro parecía consagrado a una definitiva e invencible desgracia, y poco a poco fué apoderándose de los ánimos esta creencia, con superpicioso terror, y hasta se inventaron leyendas, porque hay guasones que nada respetan.

Se decía que el teatro estaba embrujado, y que por las noches se aparecía en él el alma de un síndico de quiebras, llevando legajos de papel sellado bajo su sudario y exhalando angustiosos gemidos.

De estas bromas sacó partido la prensa, y las Fantasías dramáticas facilitaron a los revisteros temas siempre oportunos y desgraciadamente inagotables.

Aquel hermoso escenario conoció los horrores de la explotación mercantil de un antiguo almacénista de carbón y leña, que, para resucitar el teatro, ensayó un régimen económico. En los mostradores de los estancos y en todas las peluquerías del barrio se vendieron billetes a medio precio, proporcionando llenos completos; pero con frecuencia se veían en las butacas de balcon, otras veces llenas de elegantes señoras, a mujeres adornadas con papalinas blancas.

La compañía, reclutada en teatruchos de los alrededores, se vio obligada a poner en escena obras de autores provincianos, que pagaban por vez las representadas en un teatro de París. Luego fué la serie de dramas y comedias equivocados por notarios jubilados y tenderos con humos de literatos.

No bastó para atraer espectadores el reducido precio de los asientos, y en el teatro sucio, ennegrecido y desprestigiado, representáronse estupidas producciones ante las desiertas localidades. Entonces el desastre parecía llegado a su colmo; nadie se atrevía ya a gastar bromas, y de aquella casa, sobre cuya fachada parecía haber plantado su negra bandera la fatalidad, se apartaba la gente con temor. Nadie quería entrar en ella como si el mal fuere contagioso. Llegó el total abandono y el silencio del sepulcro.

Preguntábase la gente, si no cambiaria nunca de destino aquel edificio, señalado con un estigma, como lazareto de pestilentes. Había corrido ya el rumor de su venta a una sociedad que instalaría un panorama, cuando, de la noche a la mañana, cayó como una bomba una noticia que fué comentadísima por artistas y literatos.

Publicaba el Figaro en sus noticias teatrales las siguientes líneas: «M. Francisco Romand se encarga de la dirección de las Fantasías Dramáticas. Esperando conjurar la mala estrella, cambia el título al teatro, que se llamará en adelante Teatro Moderno. El contrato se firmó ayer. Un valiente más que cae en el abismo. ¡Saludamos al valor desgraciado!»

La persona a quien se refería este anuncio, irónicamente sentido, era un sujeto muy conocido de todos los familiares de la Bolsa, en la que durante dos años venía haciendo negocios con notable destreza y fortuna.

Era el hombre de confianza de la importante casa de Banca de Nño y Granada, y por su parte se lanzaba a algunas operaciones; esto le permitía hacer una vida bastante holgada. Poco de dinero, picado de viruelas, imberbe con ojos azules muy penetrantes y cabellos ru-

bios, cortados al rape, su fisonomía se asemejaba a la de una ardilla. Hablaba locuzmente con acento meridional muy pronunciado, y con sobra de gesticulaciones. Extraordinariamente ladino, poseía rara tenacidad, y si tenía confianza en un negocio, no paraba hasta sacarle adelante. Nunca dejaba tampoco de ceder cuando se persuadía de haber emprendido una mala especulación.

Todo el que le trataba llegaba a cobrarle, carifio por su especial manera de ser. Selim Nuño, el gran financiero portugués, cuyos anchos hombros y cuyos cabellos blancos y tez cetrina eran conocidos de todo París, decía con frecuencia:

—Ese mequetrefe de Romand es un mozo que, como encuentre ocasión, irá lejos.

Por eso fué mayor el asombro al saberse en la Bolsa que el individuo de quien Nuño tenía tan ventajosa opinión, acababa de embarcarse en una aventura teatral.

No parecía predestinado para funciones de director o empresario de teatros, pues, aunque asistía a todos los estrenos y se complacía mucho en aplaudir a los artistas de talento, había mucha distancia entre esto y poner en escena comedias y entenderse con los actores.

Los que así discurrían, con cierto viso de razón, ignoraban, a decir verdad, la procedencia del nuevo director del Teatro Moderno, y desconocían ciertos perfiles de su existencia que explicaban la determinación de Francisco Romand.

Nació en Burdeos, en una bodega de un depósito de vinos; su madre era hija del guarda de la bodega. Cuando se encontró en cinta, atribuyeron unos la fechoría a un marinero de la Gironda, otros a un rico tratante en aguardientes, y la hermosa criatura tuvo el valor de vivir bajo tierra los cuatro meses anteriores al alumbramiento.

Se proponía evitar la cólera de su padre, veterano de Italia y de Crimea, quien, nada propicio a jugar con los asuntos de honra, y no sabiendo a quien atribuir la seducción, quería a toda trance dar muerte a la que se había dejado seducir.

Debía recordarle la conciencia al tratante en aguardientes, puesto que pagó la nodriza del chiquillo, y a los ocho años cumplidos puso en un colegio a Francisco, hijo de la Romband y de padre desconocido.

El muchacho era inteligente, pero no muy aplicado. Su educación pasó entre castigos y encerronas, a los que se acostumbró, como el caballo se acostumbra al látigo.

En los exámenes de bachiller no le bastó su extraordinario aplomo, pues se quedó delante de los examinadores con un palmo de boca abierta, y salió de la sala abrumado por un montón de bolas negras.

Su protector hubo de abandonarle, porque Francisco comió con él una falta única, pero irreparable; la de no halagar su amor propio. Fue en balde que se presentara en su casa a representar una escena de entretenimiento. El viejo rentista se mostró inexorable con su vástago.

Se arrojó Francisco a sus pies con la voz entrecortada por los sollozos, acabando de as-

perarle con la melodramática exclamación de «Padre mío! El negociante, retirado para vivir holgadamente y tranquilo, vislumbró un porvenir de penosas escenas en la obstinada adhesión de aquel mal sujeto.

Le declaró que por bondad le había protegido, que no tenía nada que ver con su existencia, y que le aconsejaba viviera por su cuenta sin acordarse de él, si no quería trabar relaciones con el comisario del distrito.

Dicho esto, encomendóle al celo de un fornido criado, perteneciente a la raza que da a la caballería soldados de seis pies de estatura, y le puso de patitas en la calle.

Frustrado Romband en las esperanzas que había fundado en el opulento caballero a quien se complacía en considerar como su padre, se volvió hacia su madre.

La hija del guarda de la bodega, después de una existencia accidentada, interpolada de fiestas alegres, de cuartos elegantemente amueblados y de jergones en malas casas de huéspedes, se había casado, ya en su treintena, con un tratante de Chartres, y había llegado a ser dueña de un lindo establecimiento, a cuya puerta se hacían abas a montones las conchas de ostras.

Abrumada la pobre mujer bajo la dominación absoluta de su marido, sentía las mayores angustias cada vez que se presentaba su hijo. Prodigó cuerdos consejos al joven, hizo una sangría de trescientos francos a la caja del mostrador, y no quedó tranquila hasta que vio a Romband tomar nuevamente, con triste paso, el camino por donde había ido.

Entregado Romband a sí mismo, se preguntó por primera vez desde que había venido al mundo, cómo iba a vivir. No desfalleció un momento. Apoderóse de él una rabia fría, y se propuso salir adelante y prosperar. Quizá en las delzuras de una vida asegurada hubiera sido un mal hombre, pero las dificultades con que tuvo que luchar le fortalecieron. No tenía aptitudes especiales. Sus estudios, por lo demás muy incompletos, no le servían para nada.

Principió por ensayar los más diversos oficios. Fué sucesivamente pintor en porcelana, agente de seguros, corredor de vinos, secretario-gerente de un casino, redactor de un periódico ilustrado y director de las Folies-Borde-laises, café-concierto en el que lindas muchachas cantaban canciones entre el humo de los cigarrillos; había sabido salir con fortuna de las situaciones más difíciles, dando que hablar a los periódicos con sus aventuras galantes; porque aquel hombrecillo, de semblante poco simpático, había tenido increíbles fortunas; se había batido en duelo y con gran desenfado en varias ocasiones; casi todo lo había hecho, excepto quebrar. La sangre del comerciante en aguardiente se mostraba en él y la idea de hacer malos negocios ahuecaba a aquel atrevido. Siempre le preservó de ellos su olfato admirable, que le hacía sentir de lejos el peligro y evitarlo. Muy conocido ya en la plaza de Burdeos y entre la juventud de la población, a cuyos placeres había contribuido, se decía de él con ese acento gascón que da a las palabras un olor a ajo: «Ovej! Ese Romband tiene buena nariz!»

A su nariz le guió un día hacia París. Tenía entonces treinta años, y no había adelantado

Nortes, 82-30. Prioridades, 00-00. Francias, 84-85. Orenses, 18-48.—Cabarellas.

Dentro de breves días se verificará el enlace del Sr. D. Joaquín Gaztambide, hijo del insigne compositor del mismo nombre, con la señorita doña Eloisa Jasull.

La primera tarjeta de pésame por la muerte del príncipe D. Amadeo de Saboya que se depositó en la embajada de Italia fué la del señor marqués de Arlanzón.

Segun telegrama oficial, el individuo preso en Despeñaperros está convicto y confeso de ser el autor de la cortadura de la vía férrea.

Es probable que sufra alguna variación en el servicio de buques guarda-costas en beneficio del buen servicio militar que es el más importante y al que con preferencia debe atenderse dedicando todos los recursos que la situación actual del Tesoro permite.

La noticia de la continuación del señor Becerra al frente del ministerio de Ultramar, ha sido recibida con entusiasmo y general complacencia por todos los funcionarios de aquel departamento, quienes se proponían hacer una respetuosa pero leal y cariñosa manifestación de simpatía al Sr. Becerra a su entrada ayer en el palacio de Ultramar; más la circunstancia desfavorable de encontrarse este digno ministro algo peor de su ya largo catarro, y tener que guardar cama por prescripción facultativa ha impedido la realización de aquel generoso pensamiento de unánime gratitud.

En su defecto, se le han dedicado a su secretario particular y nuestro querido amigo, el diputado a Cortes Sr. Corrales, análogas y sentidas muestras de beneplácito general que embargaba los ánimos de los referidos funcionarios.

La política del día no ha ofrecido ayer más interés que el de los actos oficiales del nuevo gobierno. En el Congreso poca animación y pocas noticias.

Y completa incertidumbre acerca del cuerpo legislativo en que podrá plantearse hoy la interpelación política sobre la crisis.

Los amigos del Sr. Romero Robledo, como los del general Lopez Dominguez, declaraban que no partiría de sus bancos la interpelación.

El Sr. Alonso Martínez ha guardado ayer cama por una fuerte indisposición gástrica.

Parece que el programa parlamentario de hoy será el siguiente:

Presentación del gobierno en ambos Cuerpos Colegisladores, primero en el Senado y después en el Congreso. Acuerdo de mensaje de felicitación a S. M. la reina, propuesto por las Mesas respectivas por el restablecimiento de la salud de S. M. el rey.

Y discusión de la interpelación en el momento que se plantee, cualquiera que sea la Cámara que primero le anuncie.

El marqués de la Habana ha conferenciado ayer tarde con el Sr. Sagasta.

También el duque de Almodovar, segundo vicepresidente del Congreso, ha conferenciado con el jefe del gobierno acerca de las sesiones de hoy en las Cortes.

Si la enfermedad del Sr. Alonso Martínez le impidiera salir de casa, presidiría la sesión del Congreso el señor duque de Almodovar.

Los republicanos coalicionistas del Congreso se reunirán antes de la sesión de hoy para acordar su actitud parlamentaria en el debate político que sobrevenga y en las demás discusiones posteriores.

Ayer tarde ha conferenciado el Sr. Martos con el Sr. Romero Robledo.

El Sr. Montero Ríos se encuentra completamente restablecido en el estado de su salud.

No es exacto que el embajador de España en París, Sr. Leon y Castillo, haya pensado venir a Madrid por ahora.

El Sr. Silvela planteará en el Congreso el anunciado debate político.

Para la presidencia de la comisión de Presupuestos se indica como muy probable al señor duque de Almodovar del Río.

Ni el general Cassola ni sus amigos se proponen iniciar en el Congreso ningún debate político.

Ayer tarde se ha dicho que para la vicepresidencia del Congreso que deja vacante el Sr. Eguillor, sería propuesta la candidatura del Sr. Laserna.

La minoría republicana coalicionista del Congreso se ha reunido ayer tarde a última hora, y ha tomado los siguientes acuerdos:

No plantear el debate político; pero intervenir en él si otras minorías lo inician.

Interpelar al gobierno por los sucesos de Portugal.

Escritar al gobierno y a las Cortes para que se distribuya el tiempo en que puedan discutirse lo más pronto posible los presupuestos y el sufragio universal.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden reformando, en los términos que se expresan, la estadística mensual de importación y exportación que publica la dirección general de Contribuciones indirectas.

Otra fijando la aplicación del impuesto especial de consumos a la cerveza y al llamado vino Vermouth.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de presidente del Consejo de ministros ha presentado D. Práxedes Mateo Sagasta, y nombrando para el mismo cargo.

PRESIDENCIA.—Reales decretos admitiendo la dimisión de los ministros del anterior gabinete, y nombrando a los actuales.

GUERRA.—Real decreto admitiendo la dimisión presentada por D. Miguel Correa y García, del cargo de subsecretario de dicho ministerio.

Del EXTRANJERO hemos recibido, de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes, los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Buenos Aires, 21.

Ayer lunes fundó en este puerto el vapor correo Santander, de la compañía Transatlántica.

Paris, 21.

El diputado Mr. Chiché ha interpelado al gobierno en la Cámara a propósito de los nombramientos para la magistratura de antiguos diputados derrotados, y ha dicho: «La magistratura debiera ser un arca santa, muy por encima de nuestras discordias.»

Mr. Thevenet, ministro de Justicia y Cultos, responde que los magistrados nombrados recientemente contaban títulos suficientes para ello, y que no se olvidan las prácticas de las leyes preparándose los aplausos de la izquierda.

Después de una réplica de Mr. Chiché la Cámara aprueba por 301 votos contra 188 una orden del día de Mr. Hurard, aceptando las declaraciones del gobierno.

Lisboa, 21.

El Sr. Loring, ministro de los Estados Unidos, ha asistido a la junta general de la sociedad Geográfica. El presidente de la sociedad hizo la presentación del señor Loring, quien fué objeto de una entusiasta ovación.

Lisboa, 21.

La asociación Comercial de Lisboa ha resuelto restringir su comercio con Inglaterra y fomentar el desarrollo de la industria nacional.

El populacho de Setubal ha impedido a un comerciante portugués embarcar sus mercancías en un vapor inglés, el cual tuvo que zarpar sin cargamento.

Numerosos viajeros de casas francesas, americanas y alemanas han llegado a Lisboa para buscar colocación a sus mercancías.

La sociedad patriótica titulada 1.ª de Diciembre se reúne hoy.

Los periódicos monárquicos abogan por la creación de sociedades patrióticas de tiro en Portugal.

Las elecciones se celebrarán probablemente en el mes de febrero.

El gobierno prepara importantes reformas en los ramos de Colonias, Guerra y Marina, Agricultura e Industria pública.

El consejo de ministros celebrado anoche en la Presidencia terminó a las siete y media, encargándose el Sr. Capdepon de dar noticias a la prensa.

En primer lugar se acordó que el gobierno se presentase esta tarde primero en el Senado y después en el Congreso, y que el Sr. Sagasta diese explicaciones sobre la pasada crisis y expusiese a las Cortes el programa del nuevo gabinete que nos otro que continuar la política expansiva del anterior, mantener la cifra de economías del presupuesto sometido a la deliberación del Congreso aunque los consejeros de la Corona los revisen para introducir en ellos las modificaciones que estimen convenientes, y activar cuanto sea posible la discusión y aprobación del proyecto de ley de sufragio para que sea cumplido en toda su extensión el programa político del partido liberal.

También se acordó aceptar en el acto el debate que promuevan las oposiciones sobre las causas y solución de la crisis aunque la necesidad de presentarse al gobierno al Congreso después que al Senado de seguridades de que se desarrolle en la Cámara popular.

El Sr. Eguillor, que como presidente de la comisión de presupuestos había suscrita el dictamen, hizo desde luego suyo el proyecto del Sr. Gonzalez.

Quedó acordado el nombramiento del general D. Julio Sarina para subsecretario del ministerio de la Guerra y resuelto, de conformidad con los dictámenes de los consejos de Estado y Sanidad, el expediente relativo a la construcción del hospital que ha de sustituir al de San Juan de Dios, la cual se efectuará con arreglo al sistema Tonne.

Después del consejo celebraron una entrevista relacionada con el nombramiento de tenientes de alcalde los Sres. Sagasta, Capdepon y Mellado.

El alcalde presidente del Ayuntamiento ha publicado el siguiente bando: «Hago saber: Que en cumplimiento de lo que previene el art. 47 de la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército de 11 de julio de 1888, la rectificación del alistamiento de los mozos que, sin llegar a los 20 años, hayan cumplido 6 cumplan 19 desde el 1.º de enero al 31 de diciembre de 1900, y de los que pasando de dicha edad, sin haber llegado a la de 40, no hubieren sido comprendidos en alistamientos y sorteos anteriores, dará principio el domingo 26 del presente mes de enero, continuando en los siguientes días festivos, celebrándose el 9 de febrero inmediato el acto de clasificación y declaración de soldados.»

En su consecuencia, todos los comprendidos en el alistamiento se presentarán en el plazo marcado, en la tenencia de alcaldía de sus respectivos distritos para alegar las excepciones de que se crean asistidos, con arreglo a las disposiciones vigentes.

Madrid 22 de enero de 1890.—Andrés Mellado.

Anoche conferenció, según se dijo en algunos círculos, el Sr. Mellado con el señor ministro de la Gobernación, siendo la visita con objeto de darle cuenta de lo ocurrido en la sesión del Ayuntamiento en que se trató del nombramiento de tenientes de alcalde.

El señor gobernador también debió entender algo en el asunto por cuanto a las once de la noche pidió al Ayuntamiento listas de concejales.

De todos modos, parece que la resolución en el asunto no se hará esperar.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO de provincias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

(Agencia Nadal.) Barcelona, 21 (6:40 t.).

Hoy se celebran en esta capital varios banquetes, consecuencia de las apuestas cruzadas durante la última crisis, acerca de si serían llamados al poder unos u otros políticos.—Mesas.

Barcelona, 21 (10:30 n.). Bolsin: Interior, 73-97; Exterior, 75-32; Cubas, 108-78; Nortes, 81-93; Coloniales, 87-98; Francias, 84-30; Orenses, 18-48.—Freica.

Cuenca, 21 (6:58 t.). El comandante del puesto de la guardia civil de San Clemente participa que fué muerto violentamente en el día de ayer, por disparo de arma de fuego, en el camino de Cuenca y próximo a la localidad, el vecino de la misma José María Giron Ruiz.

Han sido detenidos como presuntos autores del hecho y puestos a disposición del juez de instrucción cuatro sujetos, remanentes del ramo de consumos y otros cuatro guardas de dicho ramo.

Hoy celebrarán una reunión el presidente del Consejo de ministros, el ministro de la Gobernación, el alcalde de Madrid y tal vez el gobernador de la provincia, para resolver lo que proceda en el asunto del nombramiento de tenientes de alcalde.

La sesión del Ayuntamiento comenzó ayer tarde a las tres bajo la presidencia del Sr. Mellado, y se levantó a las seis y media.

Acto seguido de aprobada el acta, el señor presidente dispuso se procediera a la elección de tenientes de alcalde.

Se hizo la del primero a favor del señor Jaqueto que obtuvo 24 votos, resultando ocho papeletas en blanco.

En vista de este resultado, el Sr. Villasanté propuso y el Ayuntamiento acordó, continuase la votación al final de la orden del día.

Fueron aprobados casi todos los asuntos que constituían esta, como así mismo los de obras, quedando sobre la mesa algunos referentes a personal.

Concluida la discusión de los asuntos y después de suspendida la sesión por diez minutos, continuó el acto de votación de tenientes de alcalde, obteniendo el señor Jaqueto para el cargo de primero 23, uno el señor Figueroa y tres papeletas en blanco.

Acto seguido, a petición del último, se hizo el recuento de presentes y no habiendo más que 21 se levantó la sesión, no sin manifestar el Sr. Mellado, que estaba dispuesto a que no se reprodujeran los actos que estaba llevando a cabo el Ayuntamiento.

Estas palabras fueron acogidas con gran aprobación del público que asiste a las sesiones y que era como pocas veces numeroso.

Anoche se hablaba de la dimisión de un subsecretario y de un director general.

Es probable que mañana se anuncie en el Congreso una interpelación sobre el estado político y económico de la isla de Cuba.

Anoche estaba muy estendida la creencia de que se habían alojado un tanto los lazos políticos de conjurados y disidentes.

Tampoco los amigos del Sr. Martos quieren plantear hoy el debate político. Si otra cosa no ocurre no habrá debate como no lo planteen los conservadores. Y parece seguro que será en el Congreso.

Están sobre la mesa del Congreso las cuatro últimas actas sobre las que había dado dictamen la comisión correspondiente.

El alférez de la guardia civil que presta servicio en el barrio de las Peñuelas, participó al gobernador civil que en la calle de Mendez Alvaro encontraron los guardias a Julian Juarez Rodriguez, de 30 años, el cual tenía cinco heridas de arma blanca.

En la casa de socorro del distrito se le hizo la primera cura, pasando el herido al hospital Provincial.

Como presunto autor del hecho fué detenido Cayo Martín Reillo, que se encuentra a disposición de las autoridades.

Tres incendios ocurrieron ayer en esta corte: el primero en el piso primero, derecha, de la casa número 6 de la calle de la Puebla; el segundo en el segundo cuarto de la casa núm. 38 de la calle de Alcalá, y el último en los sótanos del café Colón.

En ninguno de los tres hubo que lamentar desgracias personales ni pérdidas de consideración, siendo extinguidos a los pocos momentos.

Mañana por la tarde, a petición de muchas personas que no pueden asistir a las funciones de noche, se pondrá en escena por vez primera a aquella hora, en el teatro de Apolo la aplaudida zarzuela de espectáculo La Virgen del Mar.

Por la noche se representará en la segunda y tercera sección.

Para ambas funciones se despachan en la contaduría del teatro el corto número de localidades que ya quedan disponibles.

Anoche se estrenó con muy buen éxito en el teatro de la Infantil un a propósito en un acto y dos cuadros, titulado ¡El dengue!

La ejecución fué regular y adoleció de falta de ensayos.

Con buen éxito se estrenó anoche en el teatro Martín el juguete cómico Por una cita.

La obra, que ha sido hecha indudablemente sin pretensiones y con el propósito de entretener al público, realiza por completo este fin.

El desempeño de la misma se distinguieron las Sras. Parejo y Diaz y los Sres. Royo, Castro, Vigo y Huarte.

Al final de la obra fué llamado el autor, presentándose el apreciable actor Sr. Serrano, el cual forma parte de la compañía que actúa en aquel teatro.

El próximo jueves, con motivo de la festividad del día, la empresa del teatro circo de Price ha dispuesto dar dos funciones tarde y noche, poniéndose en escena la ópera Marina.

En la próxima semana, según se tiene anunciado, dará principio a sus trabajos la compañía que dirige D. Eduardo Berges.

Anteayer se reunió en el Ayuntamiento de Salamanca la comisión para repartir los socorros a los enfermos pobres. Se han recaudado cerca de 3000 pesetas en metálico. La enfermedad decrece, por más que en los pueblos de la provincia continúa.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID

SANTOS DEL DIA.—San Vicente, levita y mártir, y San Anastasio, mártir.

GULTOS PARA EL DIA 22 Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Ildefonso, donde habrá misa mayor a las diez y por la tarde a las cuatro vísperas y reserva.

En San Pascual, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En Santiago continúa por la noche la novena de la Beata Mariana de Jesús, predicando el Sr. Rivilla.

En el Caballero de Gracia habrá por la tarde ejercicios de la Escuela de María, predicando el Sr. Almaraz.

En el Cristo de San Gines, por la noche predicando el Sr. Segovia.

La misa y oficio divino son de San Vicente.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Gines 6 de la Piedad en San Millán.

En la iglesia de religiosas de San Paa, cual se celebrará el jueves 23 el primer aniversario del jubileo perpetuo de Cuarenta Horas concedido a esta iglesia por Su Santidad Leon XIII a instancia de su majestad la reina D.ª María Cristina (que Dios guarde).

A las nueve y media de la mañana habrá misa solemne con sermón que dirá el Sr. D. José María Mon.

Se suplica la asistencia de los asociados a la vela con sus escapularios y se gana indulgencia plenaria visitando esta santa iglesia.

ASILOS DE LA NOCHE En el día 20 han recibido hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur, 84 hombres, 17 mujeres y 5 niños. Total, 108

COMEDOR DE LA CARIDAD El día 21 fueron socorridas en el de esta capital 1189 personas.

ENTERRAMIENTOS El día 20 se dió sepultura en los cementerio de esta capital a 70 cadáveres y un feto.

De difteria, 3.

AVISOS ÚTILES Recomendamos al público no comprarnos antes de visitar el nuevo establecimiento

ALMACEN DE SOMBREROS 1, Espoz y Mina, 1, donde hallará un surtido inmenso, novedad y elegancia, al mismo tiempo que una diferencia de 30 por 100 más baratos que en los de su clase.

Sombreros hongos a CINCO pesetas con forro. Idem id. a 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 30 y 15. Sombreros de copa a 12, 30, 15, 17, 30 y 20. PRECIO FIJO INVARIABLE.

Clinica de las Enfermedades de los Ojos, del médico oculista D. CASIANC MACIAS. Todos los días, de doce a tres de la tarde. Plaza de Santa Ana, núm. 10. Madrid. Recibe consultas por correo.

EL VINO DUFLOT cura la gota, los reumatismos, el mal de piedra, el asma, la ciática, la diabetes. Fórmula del Dr. Tarntenson, de París. En todas las farmacias

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 21

Table with columns: ÚLTIMOS PRECIOS, DEL 20, DEL 21. Rows include Deuda perpetua al 4 por 100 inter., Idem id. en corriente firme, Idem id. al 3 por 100 exterior, etc.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 22

TEATRO REAL.—A las 8 1/2.—F. 8. de ab.—T. 2.—Papa Martin.

ESPAÑOL.—8 1/2.—F. 84 de ab.—T. 3. par.—Justos por pecadores.—Los dos Polos.

COMEDIA.—8 1/2.—T. 1.—Serie 4.—Cardenas, confitero.—Las guardillas.

APOLO.—8 1/2.—Cómo está la sociedad.—La Virgen del Mar.—(Segundo acto).—Ellos y nosotros.

ZARZUELA.—9.—El Fuego de San Telmo.—Nina Pancha.—De Madrid a París.

A la una.—Quinto baile de máscaras y de abono por la sociedad La Incógnita. En el descanso las palomas de la fortuna.

LARA.—8 1/2.—Serie 5.—T. 3. par.—Papa la frescachona 6 el celestial des-envuelto.—Madrid, Zaragoza y Alicante.

Viajeros de Ultramar.—(Segundo acto).

MARTIN.—9.—La vía férrea.—Por una cita.—Salon Eslava.

INFANTIL.—8 1/2.—¡El Dengue!—El esquelaor.—Un lunes de novillada.—Hermandades carnales.—Bailes por las hermandades Moreno.

ALHAMBRA.—Baile de máscaras por la sociedad Olenzor de 9 de la noche. a 3 de la madrugada.

PAPÁ MARTIN

Mañana se pondrá en escena por primera vez en el teatro Real y en Madrid la ópera en tres actos, libreto de Ghislanzoni y música del maestro Cagnoni, titulada Papa Martin.

El argumento de la obra está tomado de un drama francés que, arreglado al castellano con el título de El tio Martin, a la honradez, se ha representado mucho en España.

En el acto primero de la ópera la acción se desarrolla en un jardín de una casa de campo de Auteuil, en las cercanías de París.

Al levantarse el telon una alegre comitiva de estudiantes y modistas se entrega a las delicias del baile, en una orgía desecha, que dirige Feliciano, amigo íntimo de Armando Martin.

El honrado Papa Martin que ha reunido a fuerza de economías, un pequeño capital ejerciendo en el Havre las duras faenas de mozo de cuerda, ha mandado a París a su hijo Armando para estudiar la abogacía, pero el joven Martin se entrega en la gran capital a la vida alegre y disipada del estudiante y ha caído en las manos de una cocotte llamada Olimpia, por la cual contrae deudas y firma pagares al usurero Charanzon.

Después que Armando y Feliciano, con toda la cohorte de estudiantes y modistas, han abandonado el jardín y entrado en la casa de campo, aparece Papa Martin, con Amelia, una joven, casi una niña, que ha sido amiga de la infancia de Armando y se halla desde hace tres años en un colegio de París.

Al var la casa de campo, cree Martin que su hijo ha buscado, fuera de París, un retiro al que se ha ido para recogerse a sus estudios. La vista de

un ejemplar del Código civil que Martin encuentra sobre una mesa, aumenta las ilusiones del pobre hombre, y el antiguo mozo de cuerda da rienda suelta a su alegría y queda convencido de que su hijo es abogado y está llamado a brillantísimo porvenir.

Entra Armando en escena, abraza su padre tiernamente, le entrega un par de medias que la madre del joven le manda de regalo, y cuando Armando, Martin y Amelia se entregan a las dulces expansiones del cariño, entran en el jardín la cocotte Olimpia, Feliciano y el usurero Charanzon.

El usurero viene a presentar a Armando los pagares para su cobro; Feliciano, unido al hijo de Martin por vínculos de estrecha amistad, detiene los impetus del usurero, el cual forma el propósito de exhibir los pagares a Papa Martin, en el caso de que su hijo no le pague.

Feliciano presenta entonces a Charanzon la cocotte Olimpia, como una princesa rusa; Papa Martin, encantado de ver a su hijo en compañía tan aristocrática, sale de la escena con Amelia; entran en el jardín modistas y estudiantes, y el acto termina alegremente, entre el chocar de las copas y los animados brindis de la comitiva.

En el segundo acto nos hallamos en el Havre, en casa de Papa Martin. Amelia, sentada cerca de una mesa, y haciendo labor, canta una pequeña canción popular que recuerda a la virtuosa joven su amor por Armando.

Entra en escena Genoveva, la esposa de Martin, y poco después aparece Martin, radiante de jubilo, que precede a Armando.

Este ha vuelto de París con el objeto de ver a su familia. La alegría de los cuatro personajes se revela en un bonito cuarteto, al cual sigue un dúo de amor

de Armando y de Amelia, terminado el cual se presenta Papa Martin cargado de botellas y preparado a festejar la vuelta de Armando.

Cuando es mayor el jubilo del pobre anciano, entra en escena el usurero Charanzon, que revela a Martin la verdadera situación de su hijo, y dicele que le debe treinta mil francos y ha perdido su carrera.

Papa Martin, al escuchar tales razones monta en cólera y quiere maltratar al usurero, pero calma poco a poco ante la triste realidad de la situación de Armando; promete pagar al usurero el día siguiente, y forma la resolución de volver a su antiguo oficio de mozo de cuerda para atender de nuevo al honrado sustento de la familia.

Cambia la decoración y la escena se convierte en un jardín que da vista al mar y desde el cual se ve, a la derecha de la escena, la casa de Papa Martin.

Genoveva y Amelia preparan la mesa mientras se pasean Feliciano y Armando. El primero, siempre alegre e informal, cuenta a Armando que debe casarse en breve con una prima que no tiene cabellos ni dientes; pero que le trae en dote cuatro millones y está sujeta a graves accidentes que aseguran a Feliciano una pronta y benéfica viudez.

Entra en escena Papa Martin que, muy preocupado, pregunta si ha venido el capitán de buque Dubourg, invitado a la comida. Llega el capitán y Martin, en el colmo de la emoción, cuenta a los convidados que su amigo Morisseau, antiguo mozo de cuerda, retirado hace años en Fozcamp, ha jugado a la Bolsa y perdido en ella toda su fortuna, mientras su hijo, por su parte, se ha entregado en París a la disipación y ha vuelto al Havre sin cartara.

Añade Martin que Morisseau, cargado

de años, vuelve a ejercer su primitivo oficio de mozo de cuerda, y suplica a Dubourg embarque en su buque al hijo de Morisseau, a lo cual accede inmediatamente el capitán.

Comprende en seguida que esta es una anagaza de Papa Martin para ocultar a su familia la terrible situación en que le han colocado las calaveradas de Armando. En efecto, el infeliz anciano descubre que Morisseau es rico y vive feliz, mientras el arruinado es Martin y quien debe embarcarse es Armando. Parte este, a los sones de una tierna barca-rola y cae el telon entre las lágrimas y las bendiciones de Martin y de su atribulada esposa y los sollozos de Amelia.

En el tercer acto la escena representa una parte de la playa del Havre. A la derecha hay un café cerca de la posada de la Bruña; a la izquierda una casa que forma ángulo con una calle.

Feliciano, rodeado de marineros, está sentado en una de las mesas del café y escucha la relación que le hace la gente de mar de un huracán que se ha sentido en el Havre y que ha ocasionado la pérdida de un buque cerca de Fozcamp.

Cantan los marineros una barcarola y aparecen en escena Olimpia y Charanzon, que viajan como novios. La cocotte ha logrado hacer presa en el corazón del usurero, se ha casado con él y quiere vengarse llevándose a América todo el dinero de Charanzon.

Después de un dúo cómico entre Olimpia y el usurero, quedan solos la cocotte y Feliciano, suplica aquella al joven que la acompañe al puerto, y proyectan los dos escribir una carta de despedida a Charanzon, en el momento en que aparecen Papa Martin y Amelia.

Feliciano dicta a Olimpia escribe, mientras Amelia lee a Martin una afectuosa carta de Armando, en la cual dice el hijo

prodigio que trabaja sin descanso, que tiene la estimación general y volverá pronto a abrazar a su padre.

Amelia sale de escena para llevar la carta a Genoveva, y Olimpia al ver a Papa Martin le pregunta si es mozo de cuerda al servicio del puerto. Al escuchar la respuesta afirmativa del anciano, Olimpia le da una moneda; pero Martin se indigna, dice que jamás ha recibido limosnas de nadie y entra en la posada, donde los camareros cargan al viejo de bauls, con los cuales desaparece tambaleándose.

Aparece Armando vestido de marinero, canta una romanza y ve entrar a Papa Martin que conduce una carretilla llena de equipajes. El arrepentido joven contempla lleno de dolor aquel espectáculo y ve que su padre se retira sin haberle visto. Entra Amelia, divisa a su prometido, entona con él el clásico dúo de amor; oyense, después del dúo, los alegres acantos de Papa Martin, aparece este en escena, sabedor de la vuelta de su hijo, cuenta que Armando ha salvado de un naufragio seguro la nave donde venía desde la Australia y cae medio desmayado en los brazos de su hijo.

Entra en escena Feliciano, Genoveva, Dubourg, marineros y pueblo, que felicitan a Martin y a Armando; y el buen Papa tiene que soportar que lo lleven en triunfo, con lo cual y la noticia que recibe el usurero de haberse escapado Olimpia a América, con el dinero de Charanzon, termina a satisfacción de todos la ópera de Cagnoni.

MAYOR, 16. Sillerías recercadas pelus, á 300 pesetas. Percheros de roble macizo, á 70 pesetas. Mesas talladas para antecala, á 80 pesetas. Bancos para antecala, á 75 pesetas. Relojes y candelabros, el juego á 50 pesetas. Lavabos de nogal con accesorios, á 75 pesetas. Aparadores de roble macizo, á 350 pesetas. Estageres grandes para libros, á 50 pesetas. Entredoses incrustados mosaicos, á 200 pesetas. Mesas de comedor preciosamente talladas, á 160 pesetas. Sillas doradas, volantes, á 40 pesetas. Espejos tallados y biselados, á 100 pesetas.

EL MEJOR NEGOCIO

Renta fija y segura de 48 por 100 y sin riesgo la obtendrán las personas que dispongan de capital efectivo, grande ó pequeño. Con absoluta reserva, se darán amplios detalles.

BARQUILLO, 12, 1.º, TELEFONO 4126

VERTEDERO GRATIS.

En el paseo de las Yeserías, próximo al puente de Toledo, en terrenos del señor de Santa Ana, junto á la fabrica del Sr. Carrecher.

ALMONEDA

Por ausentarse la familia se hace de un magnifico mobiliario comprado recientemente en el extranjero: comprende muebles de sala, alcoba, comedor, gabinete, despacho, cuadros y objetos de capricho.

VENTURA DE LA VEGA, 8, PRAL.

LA SEÑORITA

DOÑA ANTONINA DE PAGES V BORDIN ha fallecido á los veinte años de edad, despues de recibir los Santos Sacramentos.

Sus hermanos D. Cristóbal, Sor Maria del Rosario, D.ª Josefina y D.ª Maria del Carmen; y hermanos políticos D. Javier de Ugarte y D. Gonzalo Coello; tíos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

EL SR. D. JUAN BARRIÉ Y MES

HA FALLECIDO EL 20 DE ENERO DE 1890 DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.

Su director espiritual, sus hijos D.ª Matilde y D. Enrique; sus hermanos políticos D. Enrique, D. Antonio de Codedido y D. Eduardo Padin, D. Federico Rodriguez Eajardo, D. Juan y D. Pedro Barrié; sus sobrinos, nuera, sobrinos, primos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 22, á las diez y media de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de San Jerónimo, num. 33, al cementerio de la sacramental de San Justo, en lo que recibirá especial favor.

EL SEÑOR

DON VICENTE W. QUEROL Y CAMPOS

Abogado, subdirector de los servicios comerciales de la compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, ex-delegado de la gerencia de la de Almansa á Valencia y Tarragona, ex-presidente del Ateneo científico, literario y artístico de Valencia, Mayor del Filibric de Provenza, etc., etc., falleció en Bétera (Valencia) el día 24 de octubre de 1889.

Todas las misas que se celebren el día 22 de los corrientes en la iglesia de Jesús Nazareno y en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados de la iglesia de Monserrat, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su madre, hermanos, hermana política, sobrinos y demás familia suplican á sus amigos le encomienden á Dios.

UN QUINTO QUE HA SALIDO para Ultramar, de la zona del Hospital, desea cambio con otro de la misma zona que haya salido para la Península. Colón, 6, bajo, portería, darán razon.

MA PARA CASA DE LOS PADRES. San Vicente, 8, pral. int.

SE VENDE COCHE PARA IMPEDIDO. P.ª S.ª Nicolás, 6, 2.º izq.

SE CEDEN GABINETES. Razon, calle de Recoletos, 5, port.

MA PARA CASA DE LOS PADRES. Plaza Lavapiés, 8, port.

MA SE VENDE SAN JUAN, num. 88.

ALMONEDA: BELEN, N. 22, principal.

MA DE CRIA PARA SU CASA. Fuencarral, 27, cuarto cuarto.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Envía GRATIS tarifas de precios á las personas que las pidan. OFICINAS ALCALÁ 6 Y 8, MADRID TELÉFONO 517.

Todas las misas que se celebren mañana 22 del corriente en las iglesias de San Cayetano, San Antonio y San Ignacio, se aplicarán por el eterno descanso de las almas (Q. S. G. H.) DEL SEÑOR DON FRANCISCO LUIS DE PARRELLA que falleció el 25 de agosto de 1859 y de su esposa la señor DOÑA FRANCISCA SANCHEZ MEDEL VIUDA DE PARRELLA que falleció el 22 de enero de 1879. R. I. P.

LA LIBERTÉ FINANCIÈRE es el más completo de los periódicos financieros franceses (16 páginas de texto—2 francos al año—se publica los domingos.) Es propiedad de la BANQUE des PROVINCES 7, rue Blanche, Paris, que se ocupa de operaciones sobre la Bolsa de Paris y de arbitrajes con los mercados extranjeros.

MADAME GEORGETTE DE PARIS, particip. á su distinguida clientela que el señalandose de Madrid, realiza sus cambreros con importantes rebajas. 7 tocha, 76. DINERO A toda garantía que convenga. BARQUILLO, 12, 1.º.

DINERO MODISTA FRANCESA DESEA colocarse de doncella ó de aya. Razon encajeras belgas. Alcalá, 6. BODAS.—MAGNIFICOS MUEBLES y objetos de arte antiguos. 10, calle de la Salud, 10, principal. TETUAN, 15, 2.º.

TODO SUSCRITOR A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA QUE HAYA ABONADO UN AÑO ANTERIORMENTE RECIBIRA EN LA ADMINISTRACION POR 5 PESETAS LOS RETRATOS DEL REY Y DE LA REINA DE UN METRO DE TAMAÑO HECHOS POR EL CÉLEBRE MR. KAT DE STRASBURGO. Y TODO SUSCRITOR QUE ABONE UN AÑO SIN DESCUENTO RECIBIRÁ REGALADOS TAN MAGNIFICOS RETRATOS

AGUA DE LAS CARMELITAS BOYER contra la Apoplejia, el Colera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones y veseo el prospecto en que cada frasco debe estar envuelto. PARIS, 14, r. de l'Abbaye. Exijase la Firma de: SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y BOTICAS.

Catorce aniversario. La Excm. Señora DOÑA MARIA DEL PILAR Polo y Aparicio de Becar, falleció el 22 de enero de 1876. El día 24 se celebrará en la capilla del cementerio de la Patriarcal una misa de cabo de año, á las once, y responso en su panteon, por su alma y la de su esposo el general D. JUAN BECCAR y FOXIA

Su hija doña Gumersinda suplica á sus amigos y amigos un recuerdo á su memoria.

HERMOSA CASA se vende sin corredor, buen sitio, primer orden, dos fachadas, 3.000 pies; renta 17.035 pesetas anuales. Razon, Mayor 66 y 68, almacén de papel.

MAY DINERO barato y en el acto, sobre sueldos, muebles, militares y pasivos.—Hileras, 16, 2.º.—Teléfono 790.

BRASERO SIN TUFO y cok de gas. Administración Campomanes 8, pral. Teléfono 830.

ALMONEDA GABINETE de armarios, perchero y sillón de operar para médico ó dentista. Plaza de Bilbao, 6, bajo derecha.

PERDIDA DE UNA PULSERA de oro el 26, en los paseos Castellana ó Recoletos, ó calles Recoletos, Villanueva, Cid, Villalar, Alcalá y Cedaceros. Señas y gratificación. Castellana, 14, 3.º dcha.

OCASION Concedor. Se vende uno superior completamente nuevo, adquirido hace poco. BAÑO, 8, PRAL.

J. VERNE EL SECRETO DE MASTON 2 PESETAS S. DE JUBERA. EDITORES

COCHES de todas clases, nuevos y usados.—Mendizábal 37. VENTA AMISTOSA E INMEDIATA de 521 obradas (200 hectáreas) de tierras de labranza en terreno cultivado y radiadas en términos de Labajos, provincia de Segovia, con un 50 por 100 de rebaja de su tasación. Dirijirse para informes y proposiciones al Sr. D. Estanislao Zancajo, abogado en Arévalo, provincia de Avila. Estas tierras fueron tasadas años atrás por peritos de oficio en la cantidad de treinta mil duros.

CON 25 PESETAS A GANAR EN TRES MESES. Capital garantizado por obligaciones del Crédit Foncier, entregadas.—Exito seguro.—Pidase detalles gratuitos FEDERATION LATINE, banque, 4, rue du Bois de Boulogne, Paris. ESCRIBASE EN ESPAÑOL.

LA EMPRESA NEW FUNERAL 60, ALCALÁ, 60 admite proyectos para la construcción de carrozas y carros fúnebres. Los que deseen hacer proposiciones pueden presentar los dibujos acompañados de los presupuestos respectivos hasta el día 31 del corriente mes en la calle de Fuencarral, 137, fábrica y cocheras de la casa, don de se facilitarán cuantos informes sean necesarios.

LA SEÑORA D.ª JOAQUINA BERMUDEZ Y ESPINOSA HA FALLECIDO el día 20 de enero de 1890, á las diez y media de la noche R. I. P.

Su desconsolado esposo el Sr. D. Toribio Martínez, sus hermanos D. Miguel y D.ª Ana, sobrinos, hermanos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos, que por olvido no hayan recibido escueta de invitación, se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 22 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Relatores num. 4 y 6, al cementerio de la sacramental de San Lorenzo, en lo que recibirán favor.

El duelo se despiden en el cementerio.—Se suplica el coche

LA SEÑORITA DOÑA AMALIA COTTA Y HERRERA ha fallecido en esta corte el día 20 de enero de 1890, á las seis de la tarde.—R. I. P. Sus desconsolados hermanos D. Carlos, Excm. Sra. D.ª Enriqueta, su hermano político el Excm. Sr. D. Rafael de Garay; sus primos hermanos el Excm. Sr. Conde de Esteban y la señorita D.ª Nieves Esteban y Herrera y demás primos, sobrinos y parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios y se sirvan asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 22, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Salud, 13, á la sacramental de San Justo y Pastor, en lo que recibirá especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio.—No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

XXI ANIVERSARIO Todas las misas que se celebren mañana 22 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de EL SEÑOR DON EDUARDO DE UGARTE Y JAUSORO que falleció en igual día del año 1869. Su tío y tía política ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

EL SEÑOR D. MANUEL DE LA PEÑA Y PEREZ DE GUZMAN EL BUENO TENIENTE DE INFANTERIA DE MARINA FALLECIÓ EL DIA 14 DE ENERO DE 1890 R. I. P. El Excmo. Señor ministro de Marina, la desconsolada viuda doña Maria Cruz Hernandez Najera, su hija doña Maria, su padre D. José, su madre política la Excm. Señora doña Maria del Carme Najera y Pelayo, su abuela política la señora doña Maria Josefa Garcia Perlayo; sus tíos los Excmos. Señores marqueses de Santa Marta y D. Luis Perez de Guzman; hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes. Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Sebastian de esta corte, el miércoles 22 del corriente, á las once de su mañana, por lo que recibirán especial favor. Su Emma. Rvma. el Cardenal Patriarca de las Indias, vicario general de los ejércitos, ha tenido á bien conceder á todos sus súbditos cien dias de indulgencia por cada Padre nuestro, responso ó otra de las oraciones aprobadas por la Iglesia, limosna ó cualquier acto de piedad que practicaren en sufragio del alma del finado. El duelo se despiden en la iglesia.—No se reparten esquelas.

NEW FUNERAL. ALCALÁ 60. T.º 301

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes: El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual de Málaga el 7, con extensiones á Tuxpan y Tampico. El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15. El 30 de Cádiz, con escala en las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27, con extensiones á los litorales de Puerto-Rico y Cuba. Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30 de New-York para la Habana los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Ambrúgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor BUENOS AIRES, saldrá de Santander el 28 del corriente.

LÍNEA DE COLON combinación para el Pacífico al Norte y Sur de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana. Un viaje mensual, saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto Limon.—Retorno por Cartagena, Sabaniella, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo. El vapor ESPAÑA, capitán D. M. Diaz saldrá de Vigo el 25 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Aden, Colombo, y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebu, y combinaciones á Kurabhee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokohama. Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 11 de enero de 1890. De Manila saldrán cada cuatro sábados á partir del 8 de enero de 1890. El vapor SAN IGNACIO DE LOYOLA, saldrá de Barcelona el 7 de febrero próximo.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde saldrán cada dos meses á partir de 1.º de setiembre. Los puertos del Atlántico desde San Sebastian á Vigo combinan en Cádiz con los vapores de Colon que salen de Liverpool el 17 de cada mes. El vapor CATALUNA saldrá de Cádiz el 1.º de febrero próximo.

SERVICIO DE AFRICA (LÍNEA DE FERNANDO POO.) Con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz. LÍNEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan, y las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería y Sañá. SERVICIO DE TÁNGER El vapor TANGER saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirán y encomendarán á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.—Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía Trazatlántica, Puerta del Sol, 10.

RELOJES Se componen con garantía á mitad de precio. Sal, 2 y 4, relojería (casi esquina á la de Postas).

ROB LAFFECTEUR Depurativo puramente vegetal. Combate los males secretos, herpes, llagas, reumatismos y cuantos desarreglos ocasiona la acritud de la sangre.—Botella á 5 y 12 rs.—Botica de Sanchez Ocaña, Atocha, 35, frente á la de Relatores.—Teléfono 88.

ALMACEN CON PATIO Y PORTICO. Leganitos, 18.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Y PÁRPADOS Curación asegurada con la pomada de la viuda Farnier. Más de cien años de existencia. Desconfíese de las numerosas falsificaciones y exija siempre la firma en la cubierta de los botes. Depósito general en Thiviers (Dordoga, Francia), y en España en las principales farmacias.

GRAN EXPOSICION DE MUEBLES DECORADO DE HABITACIONES Magnificos dormitorios de palosanto, nogal y otras maderas; gran novedad en gabinetes, despachos, comedores y toda clase de muebles de lujo, sin competencia posible. Almacenes y grandes talleres de ebanistería y tapicería. 3.—COSTANILLA DE LOS ANGELES —3.

DIENTES BLANCOS Higiene de la Boca EL AGUA DE BOTOT Conserva los Dientes, Fortalece las Encías, Refresca la Boca. Exijase siempre la Verdadera Agua de Botot. DEPÓSITO GENERAL: 17, Rue de la Paix, PARIS ANTIGUAMENTE: 229, Rue Saint-Henri. DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS. Pídanse tambien el Vinagre de Tocador, marca Botot, superior como primer y perfume.